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ţ)i de ţii to t mai strânse devin 

lanţurile, în cari este încătuşată bise
rica nóstrá.

In muriéiul trecut am schiţat mé- 
surile, intenţionate de guvern pentru 
punerea in practică a legilor politice 
bisericesci.

Se creuzft deci o mulţime de ofi
cii noué în contul contribuabililor ce
tăţeni, sé sistemisézá o mulţime de 
posturi grase pentru o lucrare, care 
to t atât de bine, şi dorâ şi mai bine 
o a tăcut pănă acuma biserica, şi tóté 
aceste se fac fără a fi fost provocate 
de necesităţi recunoscute, fără a fi fost 
reclamate ie  cetăţenii statului, din con
tră  ele s’au făcut in contra demon- 
straţiunilor popórelor din patrie, în 
contra demonstraţiunilor bisericilor cre
ştine, contra demonstraţiunilor ripe- 
ta te  ale casei magnaţilor, care e che
mată să tempereze mersul în galop 
al lucrurilor In statul nostru.

S’au făcut deci tóté sub firma 
liberalismului, şi tot sub firma libe
ralismului sé şi intenţioimză de a se 
pune în practică.

Ascuţişul legilor bisericesci s’au 
îndreptat în contra nóstrá a români 
lor, şi scopul final şi aci este în tări
rea Btatului unitar-naţional, cu cuvinte 
mai la înţeles magiarisarea

La primul loc vine reforma cea 
nouă cu conducerea matriculelor de 
stat, şi deocamdată pe acésta se pune 
pondul cel mai mare.

De aci va purcede magiarisarea, 
căci in condica cea noué numele de 
botez se va introduce m agiam at, cu 
ortografie unguréscá şi schimonosit va 
fi introdus şi numele de familie, şi 
cu deosebire in comunele mari, unde 
omenii se cunosc numai după ce la 
numele de familie se mai adaoge cel 
din botez al moşului şi al strămoşu 
lui, se va nasce o confusiune babilo
nică, din care numai bunul Dumne
zeu ne mai póte scote.

Destul că primul atentat Be va 
face aici, şi este datorinţa preotului 
nostru sé íngrijéscá de a pune copi

lului nou născut nume bisericesc, care 
se nu potă fi schimonosit, şi a îngrigi 
ca în matricula de stat acela sé fie 
corect indus.

Greutăţile altcum se vor arăta 
în practică, şi noi nici ideiă nu pu
tem ave despre modul cum ele se 
vor manifesta, la ori ce cas Snsé bi
serica nóstrá şi va sei face datorinţa 
în faţa tuturor atentatelor.

La locul al doilea vor urma căsăto
riile civile, cununia şi desfiinţarea că
sătoriei. Sânta taină a căsătoriei, cu 
frumosul ceremonial, cu rugăciunile 
de inimă inălţătore, s’a degradat la 
un contract de bunăvoinţă între doué 
persóne, contract care sé Încheie şi 
când ţăranul cumpără un purcel. Cel 
puţin de s’ar fi luat în lege obligati
vitatea binecuvântăm  bisericesci. A- 
tunci însă unde rămânea caracterul 
liberal al legislaţiunei ?

Legea despre confesiunea copiilor 
va da din nou curs liber proselitis- 
mului religionariu, care s’a fost cur
mat prin articolul 53 din 1868. Des- 
lănţuite patimile se va satisface orgo
liului liberalismului, care se va des
făta la sfâşierea între confesiuni

Aceste trei legi sunt cele mai 
principale căci recepţiunea evreilor 
este numai o formalitate. Ovrei au 
guvernat ţara şi pănă acuma fără de 
a fi reeipiaţi, tot ei vor guverna şi după 
recipiare, căci firea lui nu se schimbă.

Proiectul cu libera eserciare a 
convingerei religionare uri cât de li
beral sună la ureche pănă acuma nu 
a putut convinge pe nimeni, că gu
vernul are în vedere numai convinge 
rea consciinţei individuale.

In faţa legilor bisericesci biserica 
nostră a luat posiţiune hotărîtă şi la 
congresul, care s’a ţinut în luna trecută.

Şi pănă când vom puté publica 
măsurile speciale ale consistoriului 
metropolitan cu privire la modul ese- 
cutărei concluselor congresuale, re 
producem la acest loc întreg conclusul 
congresual, care e de cuprinsul urmă
tori u :

„Congresul luând cu părere de rău 
la cunoscinţă acţiunea pornită din partea

statului de a introduce instituţiuni, cari 
sunt cualificate de a slăbi legătura in
ternă a bisericei, şi a submina temelia 
religiăsă morală a societăţii bisericesci, 
aprobă întru tóté paşii întreprinşi din 
partea organelor eparchiale în contra 
întroducerei acelor reforme, şi cu plă
cere ia act despre démna apărare a in
tereselor bisericei din partea prelaţilor 
noştri; totodată enunţă că biserica or- 
todocsă română va lucra şi în viitoriu 
pe terenele legale spre scopul de a eso- 
pera ridicarea din valóre a acelor in
stituţiuni de reforme, cari sunt păgubi
tor e pentru interesele bisericei

„Biserica ortodocsă română ca atare 
numai acea căsătorie o va considera de 
validă care va fi încheiată după pre
scrisele bisericei, drept acea toţi cre
dincioşii bisericei nóstre vor avă şi după 
întrodueeraa căsătoriei civile — după 
încheierea actului civil —  a primi taina 
căsătoriei bisericesci amăsurat prescriselor 
canonice ale bisericei

Tóté acele căsătorii încheiate de ere- 
dincioşiii bisericei nóstre, cari pe lângă 
actul civil nu vor fi încheiate după pre
scrisele bisericesci, în sensul canónelor 
bisericesci, vor fi considerate de ne
valide'1 .

„Spre scopul de a înlesni şi uşura 
susţinerea căsătoriei bisericesci pentru 
toţi credincioşii bisericei: deodată cu in
troducerea căsătoriei civile vestirile (pro
mulgările•■) prealabile, urmate in biserică, 
se reduc la una pentru publicitate, eră 
licenţa protopresbiterală să şterge, res 
pective se ridică din valóre“.

„După terminarea procesului divor- 
ţial înaintea forurilor civile, părţile li- 
tigante aparţinetore bisericei nóstre vor 
avă a presenta sentenţa civilă definitivă 
la forurile matrimoniale ale bisericei şi 
a cere deslegarea matrimoniului încheiat 
după prescrisele bisericei ăr forurile 
matrimoniale bisericesci vor avă a urma 
după procedura sumarică, şi a delibera 
asupra causei de divorţiu în înţelesul 
canónelor".

Bentru a introduce o procedură cât 
mai uşoră şi scurtă, regulamentul con
gresual pentrn procedura matrimonială 
se va lua sub revisiune.

„Deşi statul civil după legea sa 
sancţionată va purta registrele matricu- 
lare civile, totuşi biserica nostră ortodocsă 
română în interesul propriu va continua 
conducerea matriculelor bisericesci, amă- 
surat disposiţiunilor de mai nainte in
troduse în biserică, şi pentru ca acele 
matricule se corespundă scontului u r
mărit de biserică, biserica nostră pe calea 
organelor sale administrative are a con
trola cu totă rigórea, şi a lua măsuri 
speciale, ca matriculele bisericei nóstre 
să fie conduse cât mai esact, ca acele 
să potă servi şi de o controlă faţă de 
matriculele civile-, prin urmare preo- 
ţimea biserieei uóstre din întrăga metro- 
polie este îndatorată şi mai departe în 
totă regula şi esact a purta tóté matri
culele introduse în biserică, adecă: a 
continua purtarea matriculelor botezaţilor 
(:născuţilor) cununaţilor şi ale morţilor".

„Deórece prin ştergerea licenţelor 
protopopesci de cununii protopresbiterii 
vor perde tacsele avute dela acele li
cenţei, cari au format o parte conside
rabilă a dotaţiunei protopopesci, epar- 
chiele sufragane vor avă a se îngriji 
pentru recompensarea şi rebonificarea 
acolor perderi după împregiurări".

„Consistoriul metropolitan va avă 
a da o instrucţiune detaiată pentru in
troducerea şi esecutarea principiilor e- 
nunţate.

Revista politică.
Precum am am intit In numărul 

nostru de Joi, foia oficială a publicat 
deja concursul (în numărul său din 
Dumineca trecută, 14 Iunie nou) pen
tru denumirea celor 23 i n s p e c t o r i  
d e  m a t r i c u l e .  Pe lângă cele ^ise 
la acest loc avem să mai adaugăm, 
că în petiţiune nu trebue să se ceră 
un post anumit, că trebue se să ală- 
tureze certificatul de nascere, even
tuale testimonii despre funcţiile de 
stat cari le-a purta t pănă acum, date 
despre limbile obicinuite în patrie, cari 
le vorbesce cel ce petiţionăză, că în 
fine aceia, cari pănă acum n ’au fost 
în serviciul statului, au să dovedăscă,

FOITA.

Bene merenti clasa I.
Directorul reuniunei române de nmsicâ 

din Sibiiu, profesoral seminarial Georgiu 
Dima, a fost distins de cătră suveranul Ro
mâniei Carol I. cu medalia: Bene merenti 
clasa I. Distincţiunea s’a făcut pentru me
ritele domnului G. Dima pe terenul musicei 
naţionale.

Scirea acésta a produs bucurie în cer
curile românesci dela noi, şi în deosebi a 
produs ea o mândrie naţională în noi, cari 
cunóscem pe domnul Dima, şi cari de un 
deceniu şi jumătate îi urmărim cu mult in
teres, şi în mod just, cu multă bunăvoinţă 
activitatea pe terenul musicei naţionale.

Sunt puţini, cari cunosc pe dl Dima din 
părţile cele bune, aşa precum eu îl cunosc; 
puţini, cari au convenit aşa de des eu dom
nul Dima, pentru-ca să-l cun6scă ca om, pu
ţini, cari să vină in contact mai intim cu 
bărbaţi specialişti în cele ale musicei, dela 
cari să p6tă au^i păreri despre cualificaţiu-

nea musicală a domnului Dima, aşa după 
cum mie mi s’a dat ocasiune.

Se cuvine deci ca, după ce a eşit la 
ivelă importanţa acestui distins bărbat al na- 
ţiunei nóstre, se ridic perdéua, şi se privim 
in trecutul de 15 ani ai activităţii dlui Dima 
aici în Sibiiu.

Domnul G. Dima s’a preaentat prima 
dată publicului din Sibiiu ca Adam în ora
toriul de I. Haydn „Creaţiunea“.

Aşadară „Adam", primul om pe pă
mânt ■ şi cel ce ne represintâ pe Adam de
vine primul român, care se pune în fruntea 
reuniunei române de musică

Şi de ani 14 acest „om" şi-a dovedit 
bărbăţia sa, căci a ridicat reuniunea română 
de musică din Sibiiu la gradul de önére în
tre reuniunile de acest soiu în {éra nóstrá.

Cu 1 Maiu 1881 a fost angajat dom
nul Dima ca dirigent al reuniunei. Frumosa 
lună Maiu a oferit auspiciile cele mai plă
cute, căci ce e mai frumos ca o frumósa $i 
de Maiu. Şi succesele frumóse ale reuniu
nei nóstre din 21 şi 23 Maiu vor rămânea 
veoinice suveniri plăcute în inimile nóstre, 
cari sub conducerea domnului Dima am sciut 
stórce admiraţiunea fraţilor noştri din veci
nul regat.

In anul 1884, a cântat pentru prima 
dată reuniunea nóstrá opul cel inai de va
lóre al domnului Dima „Mama lui Stefan cel 
mare".

Pe atunci eram redactorul ţliarului no
stru „Telegraful Român“, şi mi-am luat de 
problemă să arăt publicului român pe dom
nul Dima în lumina, în care îl presentézá 
bărbaţii specialişti în cele ale musicei, băr
baţi străini de némul nostru, cari numai arta 
o aveau înaintea ochilor, liberi fiind do pre- 
ocupaţiuni personale, cari nóué celor aprópe 
de domnul Dima cu drept ni se puteau im
puta.

Un deceniu şi mai bine am stat aprópe 
de acest ţliariu şi m’am ţinut de problema, 
care mi-o am luat.

Recenzentul (liariului „ T a g e b l a t t “ 
de aici timp îndelungat a fost domnul Vic
tor de Heldenberg, cel mai profund cunos- 
cătoriu de musică în Sibiiu, şi ne’ntrecut ar
tist în pian.

La 21 Aprile 1884 domnul Victor de 
Heldenberg a făcut recensiunea asupra con
certului reuniunei române de cântări din Si
biiu şi între altele a (lis:

„După aceste a urmat un op mai mare 
al lui Dima, aşteptat cu óre-care încordare.

„A urmat „Mama lui Stefan eel 
mare“, poesie de Bolintinénu, musică pen
tru Mezzo-Sopran, bass solo şi corîmict şi 
acompaniare la piane, de G. Dima. Este pe
ste t6tă îndoiala, că aici avem de lucru cu 
un specialist cu adénci cunoscinţe, preste ace
ste se adaugă un frumos talent, ajutat de 
inspirafiuni naturale, nemeşteşugite. Clavia
tura în efectele orchestrale, ne arată că ea 
suplinesce orchestra numai din necesitate, şi 
că efectul trebue cugetat în lipsa orchestrei.

„Cu motivul din cântarea poporală co
rul istorisesce cu efect naraţiunea poporală, 
prin bass solo — (seminaristul Popa) vorbe
sce însuşi Stefan eroul, bătut şi vulnerat şi 
sopran solo (dórnna Brote) cu eroism de maică 
índómná pe fiul seu sé se íntórcá la bătaie, 
să învingă sau să m6ră pentru patrie.

„Renumitul motiv al lui Coriolan în 
Beethoven din substratul orchestral ne dă o 
paralelă a ambilor eroi. Nu seim cu inlen- 
ţiune sau fără intenţiune s’a făcut acéstá pa
ralelă. Destul că aplausele n’au fost vehe
mente, altcum recunoscinfa pentru autor tre
buia sé se potenţeze pănă la viforid unei
apotheose naţionale-

„Nu va trece multă vreme şi juna ge- 
neraţiune română în privinţa entusiasmului.
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că sunt cetăţeni ai Ungariei. Vor fi 
preferiţi acei concurenţi cari vor avea 
cualificaţie pentru serviciul de admi
nistraţie.

R e s i d e n ţ a  şi r e s o r t u l  ins
pectorilor de matricule sunt urmâ- 
tó re le :

1. B u d a p e s t a  pentru comi
tatele Pesta şi Strigoniu şi pentru mu
nicipiile orăşenesci Budapesta şi Kecs
kemét.

2. A l b a - R e g a l ă  pentru comi
tatul Albei, Vesprim şi Comarom, şi 
pentru municipiile orăşenesoi Alba-Re
gală şi Comarom.

3. C i n c i-Bi s e r i ci pentru co
mitatele Tolna şi Baranya, şi pentru 
municipiul orăşenesc Cinci-Biserici.

4. N a g y - K a n i z 8 a  pentru co
mitatele Somogy şi Zala;

5. S z o m b a t h e l y  pentru co
mitatele Vas şi Sopron, şi pentru m u
nicipiul orăşenesc, Şopron.

P o j o n pentru comitatele Mosonyi 
Pojon şi Győr şi pentru municipiile 
orăşenesci Pojon şi G yőr;

7. N e u t r a  pentru comitatele 
Neutra şi Bars.

8. R ó z s a h e g y  pentru comită 
tele Trencsin, Árva, Liptó, Zolyom şi 
Turócz;

9. Losoncz pentru comitatele Hont 
Nograd şi Gömör, şi pentru munici
piul orăşenesc Şemnitz;

10. C a ş  o v i a pentru comitatele 
Abaui Torna, Szepes şi Sáros şi pen
tru  municipiul orăşenesc Caşovia.

11. N y i r e g y-H á z a, pentru co
m itatele Zemplin, Szabolcs şi Hajdú, 
şi pentru municipiul orăşenesc De- 
breczin;

12. B e r e g s z á s z  pentru comi
tatele Ung, Bereg, Ugocsa şi Maramureş.

13. Sz a t  m á r - n é me t i ,  pentru 
comitatele Szatmâr şi Szilágy, şi pen
tru municipiul orăşenesc Szatmár-Né- 
meti.

14. D e j pentru comitatele Bis- 
triţa-Năseud, Szolnok-Doboka şi Cluş, 
şi pentru municipiul orăşenesc Cluş.

15. M a r o s - V á s á r h e l y ,  pen
tru comitatele Maros-Torda, Târnava 
mică Udvarhely şi Csik, pentru mu
nicipiul orăşenesc Maros-Vásárhely;

16. B r a ş o v ,  pentru comitatele 
Hároromszék (Treiscaune) Braşov, Fă 
găraş şi Târnava-m are.

17. N a g y  E n y e d  pentru comi
tatele Sibiiu, Alba-inf. şi Turda-Arieş.

18. D e v a  pentru comitatele Hu
niadéra şi Arad şi pentru municipiul 
orăşenesc Arad.

19. T i m i ş o r a  pentru comita
tele Caraş-Severin şi Teius, şi pentru 
municipiile orăşenesci Timişora şi Wer- 
se tz ;

20. Nagy-Becskerek, pentru co
m itatul Torontal, şi pentru municipiul 
orăşănesc Pancsova.

21. T e r e s i o p o l e a  pentru co
mitatele Bács Csongrad, Csanád şi

se va măsura aţii mâne cu cea ungurésca, 
şi iacă cu succes. Prin acésta arta nu va 
spera mare câştig, cAci arta şi résboiul nu 
se unesce tntre sine, in artâ insă trebue să 
fie luptă. AcéstA nevinovată luptă o vom 
purta cu plăcere şi onest, deopotrivă cu corn 
patrioţii noştri români, şi in stimabilul nos
tru amic G. Dima încă de acum recunós- 
cem un brav general, a cărui mică armată 
va cresce îndată ce bărbaţii din fruntea so
cietăţii române vor începe a nu mai consi
dera musioa de amusare a ómenilor dăruiţi 
de Dumnezeu cu aucjL

După acéstá prestare a lui Dima inte
ligenţa română şi afară de Sibiiu, ţi în spe 
cial cea din România are se-şi esprime ad- 
miraţinnea sa faţă cu primul ei compositor, 
propriu naţional, ţi în propriul ei interes 
se-l îmbărbăteze la lucru“.

Aceste le-a scris domnul Heldenberg 
în Aprile 1884, şi eu le-am tradus şi publi
cat in ţliariul „Telegraful Român“ din 1884 
»Tr. 48.

Au trecut de atunci 11 ani.
Profeţia domnului Heldenberg s’a îm

plinit aprópe în tóté detaiurile, şi dacă se 
póte bucura cineva de distincţiunea mBene

Békés, şi pentru municipiile orăşenesci 
Újvidék, Zombor, Baja, Teresiopolea 
Szegedin şi Hódmezö-Vásárhely.

22. O r a d e a - m a r e  pentru co
mitatele Bihor, şi municipiul orăşenesc 
Oradea mare.

23. E g e r  pentru comitatele Szol
nok, Heves şi Borsod.

** *
Ministeriul WindiBchgiătz din Au

stria şi-a dat demisiunea; M. S. Îm
păratul i-a primit-o şi eri s’a pre- 
sentat înaintea camerei din Viena un 
alt ministeriu în frunte cu contele 
K i e l m a n s e g g ,  fostul guvernator al 
Austriei de jos. Pentru că acest ca
binet n’are un caracter politic, ci cu
ra t birocratic; pentru că contra lui 
nu s’a pornit nici o animositate mai re
marcabilă pănă acum, este esclus un 
nou obstrucţionism şi dieta Austriei sé va 
închide după 4 până în 6 săptămâni 
E vorba, ca sub acest cabiuet, care 
nefiind cu caracter politic va fi nu
mai un cabinet de transiţie, să se vo
teze budgetul, apoi săse facă în pri
vinţa ministeriului un alt aranjament.

Faptul, că ţarul tuturor ruşilor 
a decorat pe presidentul republicei 
francese, Faure, cu ordinul sf. Andreiu 
a deşteptat ideile vechi de alianţă.

In hârtiile oficióse se feresc şi 
unii şi alţii, ca Bă Întrebuinţeze cu
vântul „alianţă“, se folosesc însă de 
terminul „relaţiunii“ amicale, o es- 
presiune usitată de toţi diplomaţii şi 
mai în tóté mesagiile de tron. De un 
pact formal între ruşi şi francesi nu 
póte fi vorbă.

Noutăţi.
Ovaţiuni binemeritate. Proba din 

Miercurea trecută a fost memorabilă pentru 
reuniunea română de musieâ din Sibiiu. Punct 
6 p. m. am fost toţi membrii activi presenţi, 
fiind că aveam să salutăm in mijlocul nos
tru pe iubitul dirigent, care cu câte-va ţlile 
mai ’nainte fusese decorat de M. S. Regele 
României, Carol I, pentru merite artistice: 
Cu ordinul Bene merenti, classa 1.

Din feţele tuturora puteai ceti o ade
vărată bucurie. După ce îşi ocupă dl G. 
D i m a  locul seu, membrul Dr. V. Sa f t u  
rosti în numele Reuniunei câte-va cuvinte 
felicitându-1 pentru Înalta distinctiune şi dând 
espresiune sentimentelor de bucurie şi de 
mândrie, de cari eram toţi copleşiţi. Cuvin
tele d-lui Dr. Saftu au fost urmate de un 
întreit şi puternic „Să trăiâscă“ din partea 
nóstrA. Dl G. Dima mulţumi pentru căldu- 
rósele felicitări amintind, că o bună parte 
din meritele, pentru cari a fost decorat, i-să 
cuvine corului şi îndemnând pe membrii şi 
mai departe la muncă plină de seriositate şi 
de zel, ca în chipul acesta reuniunea sé 
m0rgă tot înainte i

In aceeaşi seră câţi-va membrii activi 
am constituit un cor de bărbaţi şi am sur
prins pe iubitul nostru dirigent cu o serenadă!

merenti classa I “, mai mare îndreptăţire la 
bucurie póte avea dl Heldenberg.

Eutusiasmul la noi n’a fost general 
pentru dl Dima. Am fost puţini cari i-am 
urmărit cu iubire jigantica lui activitate, 
mulţi însă nu l’au cunoscut póte nu l'ău pu
tut cunósce. Şi abia sunt 2 ani, de când 
aversiunea contra direcfiunei croite In reu
niune de domnul Dima a erupt cu răutate 
elementară.

Am fost deci departe de o apoteosare 
naţională.

Tinéra generaţiune a crescut s'a des- 
voltat şi s’a desvoltat şi entusiasmul pentru 
domnul Dima, şi astăzi după entusiasmul 
din sala Athenenlui dela Bucuresci numai 
este unul care sé nu recunóscá agerimea 
domnului Heldenberg în caracterisarea gene
ralului.

Da. Domnul Dima s’a avântat la po- 
siţiunea de general în reuniune, mica armată 
de atunci a crescut, şi ea aţii are simpa
tiile publicului român din Sibiiu, şi genera
lul are admiraţiunea bărbaţilor români, cari 
în musică apreţiâză puterea de cultură, ce 
nu se mai póte disputa.

îmbărbătarea dlui Dima.

Dare-ar bunul D-ţleu, se ne întâlnim 
cât mai des cu ocasiuni de acestea mândre, 
sărbătoresci şi dătătore de viaţă!

Un membru.
•  *

Premiu pentru costum naţional.
Despărţământul XI (Blaş) al Aaociaţiuuei 
transilvane a decis să acóide un premiu de 
40 coróne în aur scelei dómne sau domni- 
şăre care cu ocasiunea adunăr i generale pe 
care despărţământul va propune să se ţină 
în Z7 August n. c. în Blaş se va presenta 
în cel mai curat, mai original şi mai fru
mos costum naţional românesc din Ardél.

** *
Armata română pe tţi ce merge 

progresézá. M. 8. Regele Carol in Sâm
băta trecută a inspectat escadronul II de 
tren. Despre resultatul acestei inspecţiuni 
scrie „Lupta“ că nici odată nu s’a văţlut 
pănă astăţli o trupă mai bine instruită ca 
acésta. Tóté mişcările au fost esecutato cu 
o rară perfecţiune, defilarea a fost de mo
del, aşa încât Regele a ţlis că nici o trupă 
n’a obţinut-o. La sfirşit Regele astrîns mâ- 
nile căpitanului Clăbescu, comandantul es- 
cadronului conferindu-i totodată încă acolo 
pe teren „Stóua României“. Regele, adauge 
„Lupta“ a mai ţlis: „Aci am să trimit pe 
nepotul meu să înveţe cavalerie“.

•« *
Biserică trăsnită. In 26 Maiu a. c. 

biserica filială cu hramul Sânta Treime din 
cătunul Cozieni (România) apar{inétóre co
munei Bălănesci a fost trăsnită şi a ars pănă 
în temelie.

** #
Cutremur. Inöluniu a. c. in Belgrad 

cam pe la 9 őre sóra s’a observat un cutre
mur de pământ care însă u’a durat mult 

** *
Foc mare. In New-York a ars tea

trul numit „lacob“. Paguba se urcă la 25.000 
dolari.

*» «
Atentat contra unui şef de poliţie.

Se vestesce din Petropoiea că Vosiniu şeful 
de poliţie şi consilierul de stat voind se as
culte pe un culpabil şi trimiţându-şi afară 
poliţiştii omul din cestiune a apucat de pe 
masă un luminariu de bronz şi la aruncat 
în capul lui Vosisin, aşa încât acesta îndată 
a cădut jos.

* *
Omoruri. Din Constantinopole se scrie 

că în teritoriul locuit de armeni se sporesc 
pa ţii ce merge omorurile. In dpcursul unei 
săptămâni numai puţini ca 12 armeni au 
fost omoriţi. Deşi din partea autorităţilor 
turcesci s’au dispus cele de lipsă în privinţa 
acésta, totuşi până la moment făptuitorii nu 
s’au putut găsi. Locuitorii sunt aşa de în
fricoşaţi încât după ce înoptăză nu cutézá a 
se depărta de casă.

Esamenele în scólele nóstre 
poporale.

In intréga archidiecesă decurg esa- 
menele la scólele nóstre poporale. An 
de an scóla română face progres, pe

Da, să nu trecem nici presta acésta. 
încă în primăvara anului 1882 au recunoscut 
bărbaţii cu inimă de aici forţa morală, care 
zace în d-nul Dima, şi au căutat să-1 ţină 
cu ori ce preţ aici, şi să-i dea teren de lucru 
în sinul bisericei, căci la uoi numai biserica 
mai póte ocroti puterile de lucru, numai ea 
póte fi protectóra sciinţelor şi a artelor.

Lumea de aişi cuprinsă de ură perso
nală nu voesce să recunóscá binele, dacă 
vine el dela ómeni, ai căror ochi nu le 
convin.

Nu vom aminti nominal persóne, răs
plata să o caute fie-care în fapta bună ce a 
tăcut. Ajunge a se amintim, căîn s inodul 
archidiecesan s’a creat în anul 1883 o nouă 
catedră pentru musica vocală şi instrumen
tală, la serninariul nostru archidiecesan, care 
s’a dat domnului Dima.

Elevii domnului Dima aţii au format 
coruri în diferite centre ale românilor, şi 
cultivă musica spre delectarea poporului 
român.

Sunt chemaţi acum bărbaţii din Ro
mânia sé imiteze pe cei din Sibiiu, şi cea 
ce aceştia cu mijlóce mai restrînse au făcut 
în cerc mai restrîns în sinul bisericei, cei 
din România, cari dispun de mijlóce mate-

lângă tóté pedecile ce le intimpină. 
Numărul celor ce sciu ceti şi scrie'se 
inmulţesce, deşi nu In acelaşi grad per- 
cum e dorinţa nostră. In straturile 
poporului, to t mai mult pătrunde con
vingerea c ă : cine are carte are parte. 
E atât de păţit românul, încât astăţli 
observă şi el că cel fără căite adese 
e nedreptăţit şi în multe caşuri des
poiat fără cruţare. Şi noi credem că cu 
cât păţaniile sunt mai aspre cu atât mai 
mult va cresce şi îndemnul de a ne lu
mina mintea, ca lâ timpul séu sé ne seim 
apéra de multele ispite, ce vin asupra 
nostră din tóté părţile, mai mult ínsé 
din partea streinilor, cari râvnesc nu 
numai la avutul nostru, ci la ceea-ce 
ne este mai scump la limba, la vieţa 
nostră naţională.

Minte! Minte! când te vei lumina! 
esclama fericitul Chichindeal în zelul 
seu de a-şi vede naţia luminată. É rá 
noi de astăţli, cari vedem că pe cale 
culturală se atentézá asupra nostră, 
trebue se fim nespus de mult atenţi 
asupra scólei, şi în specie asupra 
scólei poporale, din care massele îşi 
primesc nutriméntul.

Esamenele din scólele poporale 
sunt o bună ocasiune de a medita asu
pra rolului ce are scó/a poporală.

Suntem convinşi, că în multe din 
scólele nóstre progresul va fi bun, în 
altele chiar forte bun, în unele mijlo
ciu; érá în o mare parte nu de ajuns. 
Inspectorii şcolari — protopopii trac- 
tuali — în prima linie vor putó sé 
constate încât resultatele învăţământu
lui corespund jertfelor mari, ce le 
aduce poporul şi în parte biserica. Şi 
încât resultatele esamenului nu core
spund de loc aşteptărilor celor ce sus
ţin scóla, este o datorinţă sfântă a 
inspectorului tractual a cura raua, apli
când chiar fierul unde va fi de lipsă.

Cu considerări personale, cu la- 
sămă ca sé te las, nu se vor vindeca 
relele, şi stagnarea în învăţământ. Şi 
aici 8Ö íveséé prima recerinţă a unui 
inspector de scóle: energia în delătu- 
raarea rőului.

Căci pe cât timp inspectorii şco
lari, cari au mâna liberă în controla
rea scólei, nu vor fi la înălţimea mi- 
siunei lor, neghina nu se va stîrpi din 
scolă. Până când căpeteniile scólei vor 
rămânea indiferente faţă de scólá pănă 
atunci nu e de sperat îndreptarea răului.

Şi nu e lucru tocmai aşa mare, 
pentru un inspector a-şi face datoria 
nu se recere aici multă filosofie, ci 
mai vârtos multă inimă pentru causa 
poporului, şi o bună dosă do tact. 
Pracsa de tóté <Jilele ne arată cu vii 
esemple că nu preste tot, acolo face 
scóla mai mult progres în tract unde 
cheful are cualificaţ une academică, ci 
acolo unde cheful este om interesat 
de afacerile culturale ale poporului.

Un atare chef este duch de viaţă 
dătătoriu pentru comunele din tractul

riale, cari au teren vast, şi cari au detorinţă 
morală să sprijinéscá arta, şi cei din Ro
mânia se admire pe primul compositor şi 
director de musică român şi să-l îmbărbăteze.

Terenul acum e bine preparat. Reu
niunea română de musică din Sibiiu în Maiu 
anul curgătoriu a concertat în Bucuresci, şi 
a încâlţlit inimile românilor din capitala re
gatului.

Ne-ain dus la Bucuresci din îndemn 
curat şi numai pentru artă. O activitate de 
14 ani merită să fie cunoscută în centrul 
cultural al românismului, căci numai cultura 
a fost motorul ei. Prestaţiunile reuniunei 
şi-au aflat răsplata cuvenită. Entusiasmul a 
fost mare, nu voiu să ţlicem, că el a fost 
trecvt în apotheosâ naţională pentru domnul 
Dima, ajunge să ţlicem, că a fost udevărată 
însufleţire.

Regina poetă a distins pe poetul artist, 
şi în a c e s t  mo me n t  s u b l i m e n t u s i 
a s mu l  s ’a m a n i f e s t a t  ca a d e v ă r a t ă  
a p o t h e o s ă  n a ţ i o n a l a .  Regele şi gu
vernul au dat espresiune entusiasmului gene
ral, şi au distins activitatea domnului Dima.

Bene merenti classa I.
Dorinţa tuturor românilor e, că óme

nilor cu cunoscinţe şi cu talent să li se des-
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seu, el va sei desamorţi organele sub
alterne parochiali la lucru şi viaţă 
pentru scolă. Proverbul latin 4'ce: qua
ds rex talis grex. Precum e păstoriul 
atare e turma. Un inspector apt va 
sei fără a produce nguduiri a delătura 
din sanctuariu! scólei, ómeni, cari n u 
mai de nevoiă s’au susţinut pănă acum 
aici, fiind ca şi nesce părăsiţi ai scó
lei, şi pre încetul va observa că nu
mărul învăţătorilor definitivi cresce în 
tract, eră nu scade Din contră acolo 
unde cheful tractual dorine somnul 
dulce al neapolitanului, acolo scóla va 
decade an de an, éra învăţătorii buni 
vor fi corbi albi.

Am am intit aceste acum la înche
ierea anului şcolar când vor trebui 
se se ia disposiţiunile necesari pentru 
ocuparea posturilor de învăţători şi 
alte intocmiri ce sunt a se face pre 
la scóle in decursul feridor de vară.

Ne rămâne a vorbi ceva şi des
pre generaţiunea, carea pâşesce afară 
din scóla populară, parte împlinind 
anii obligaţi prin lege, parte trecând 
la alte scóle ori la meserii.

Cei mai mulţi elevi părăsind scóla, 
şi presupunând că au făcut ceva şi 
progres, sunt apoi cu totul lăsaţi în 
scirea lui D (ţeu, şi cunoscinţele avute 
şi câştigate fn scolă, pre încetul să 
pierd eră folosul scólei rămâne aprópe 
nul Atunci pentru-co atâta perdere 
de timp cu scóla? É tá  o întrebare la 
carea trebue să medităm serios.

Iu faţa acestei împregiurări cred 
că numai doue sunt mijlócele de scă 
pare: readucerea în viaţă a scolei cu 
adulţii, şi înfiinţarea fără amânare de 
biblioteci populare. Cu aceste doue 
cestiuni momentóse ar merita cred eu 
să se ocupe despărţămintele asociaţiuni, 
cari în multe locuri sunt numai biro 
uri administrative, şi totă activitatea 
li-se reduce la câte o adunare gene
rală unde se jocă şi adună bani; rar 
se mai vorbeBce ceva-şi şi pentru bi
nele poporului.

O parte din elevii scólei populari 
apucă calea la institute de învăţământ 
voind se continue studiul. Nu avem 
nimic contra acestor tineri, ci din con
tră ni se umple inima de bucurie cres
când o generaţiune tineră mai instruită 
carea a<}i mâne vor păşi ca luptători 
în vieţa naţională.

Una însă trebue se observăm. Spe
sele la scolă astăzi sunt atât de mari 
încât numai omeni mai cu stare pot 
se le suporte, pănă în fine. Bine dară 
trebue să să cugete cine ’şi dă p run
cul ca să studieze căci numai târziu 
forte târejiu cei ce şed pre băncile scó
lei pot să-şi agonisăscă pânea de tóté 
filele după muncă îndelungată. Pre 
când la meserii şi comorciu lucrul merge 
cu mult mai uşor. Să insistăm deci 
ca o mare parte din fii poporului să 
apuce pre cele din urmă dóue cariere 
Să nu aşteptăm pănă când Jidovii se

cliidă teren de lucru, şi sfl fie îmbărbătaţi. 
Da, Be li se dea posibilitatea de a pute lucra.

Dacă cu elemente, cari numai în timpul 
liber pot studia, s’au putut ajunge la resul- 
tate frumóse, cu cât mai mult succes putem 
aştepta dela elemente, cari din profesiune au 
chemarea se cultive arta musicală.

In caşul concret distincţiunea a atins 
inimile românilor din Sibiiu cu mai mare 
putere, căci ei de un deceniu şi jumătate 
urmăresc cu bunăvoinţă activitatea domnului 
Dima.

Stima şi admiraţiunea mea datózá de 
când am avut fericirea să fac cunoscinţă 
amicului meu Dima, şi dacă am făcut o es- 
cursiune în trecutul activităţei lui, cu acesta 
din egoism rai-am măgulit amorul propriu, 
şi dacă acuma în faţa distinefiunei lui n’arn 
putut tăcea, să nu uite ténérul proprietariu 
al medaliei Bene merenti classa 1., că inima 
când e plină de iubire nu mai are astâmpăr, 
trebue să se verse.

Şi la mai mare, şi la mai mare, căci 
arta nobilitâză inima omului.

Mateiu Voileanu.

formeze colonii în comunele nóstre 
înavuţindu-se din vinderea de mărfuri 
mărunte şi din spirituóse.

Se fim ómeni mai practici şi se 
căutăm carierele mai rentabile, şi la 
cari mai uşor putem ajunge la stare. 
Să nu rîvnim cu toţii a ne face nu
mai domni din fii noştri!

I. G.

La cestiunea verificărilor con- 
gresuale.

Onorabilă redacfiune!
In nrul 60, apărut la 30 Maiu 

(11 Iuniu) a. c. al demnului organ 
metropolitan „Telegraful Român“, am 
cetit suspiţionările dlui X. X. adresate 
eschisiv la persona mea, ca fost refe
rent în comisiunea verificătore a mă
ritului nostru congres naţional-biseri- 
ceso, din incidentul referadei resp. ve- 
rificârei actului electoral al deputatului 
mirean din cercul Alba-Iulia. Aceste 
suspiţionări, causându-mi dureri sufle- 
tesci, mă silesc să apelez la bunătatea 
d-vostră, onor. redacţiune, cu rugarea: 
să binevoiţi a-mi dona niţel spaţiu In 
numărul procsim al főiéi, pentru ur- 
mátórele declaraţiuni:

Faţă de onor. public nepreocupat 
şi de bună credinţă declar că în nici 
un cas de verificare nu am lucrat eu 
singur şi de capul meu, ci totdeauna 
şi în tóté căuşele ce s’au distribuit 
comisiunei de verificare, comisiunea 
insaşi, întrunită în şedinţă regulată, 
fiind membrii ei toţi şi de-odată pre- 
senţi, au censurat şi esaminat împreună 
actele, apoi au adus şi luat conclusele 
pe cari eu, la timpul seu, ca referentul 
ei, le-am propus măritului congres. 
M o t i v a r e a  cutărei propuneri, se în
ţelege de sine, pute să fie mult, puţin, 
a mea proprie, fiind-că asta, după na
tura lucrului, nici că se póte altcum, 
pe cât timp referentul, având datorinţa 
de-a susţină propunerea comisiunei, 
une-on trebue să reflecteze şi să com
bată eventualele vederi sau păreri con
trare ce s’ar ivi cu ocasiunea desba- 
terii obiectului referat în plen.

Astfel s’a întâmplat In comisiunea 
de verificare, ca şi în plen, şi cu actul 
de sub întrebare.

Nu mi rămâne dar decât, rătjimat 
pe principiul: că nime sub sore nu 
este infalibil, deci nici eu, nici corni- 
sinnea verificătore nu ne ţinem de atari, 
să admit o eventuală greşelă în refe- 
rada actului de sub întrebare. Susţin 
însă sus şi tare că greşala, dacă a 
obvenit în tr’adevăr, a fost şi este in 
v o l u n t a r  ă, fără scirea şi intenţiunea 
mea şi a comisiunei. Şi rog, ca even
tuala greşală, să se atribue împreju
rărilor în cari ne aflam, mai ales scur- 
ţimea timpului, care, în proporţiune 
cu voluminósele lucrări ale comisiunei, 
se póte numi cel mai minimal.

Să scie că în sensul regulam en
tului afacerilor interne al măritului 
congres, corniBiunea de verificare are 
datorinţa se delibereze şi refereze cu 
preferinţă asupra actelor sale, pănă 
când timpul, de care dispune ea, nu 
este mai lung, ca dela încheierea unei 
şedinţe congresuale pănă la începutul 
procsimei şedinţe, va să cj.ică: restimpul 
de preste nópte. In astfeliu de res- 
timpuri a lucrat comisiunea de verifi 
care. In tr’un astfeliu de restimp a 
censurat şi esaminat comisiunea, dacă 
nu mă înşală memoria, circa 16 acte 
de alegere. La fie-care act ob venind 
câte 40— 60 de protocols electorale, 
la fie care protocol câte o listă de ale
gători, apoi protoeólele de scrutiniu, 
tote voluminöse şi cu sumisări de vo
turi, cu mai multe (Jecimi de protocóle 
electorale „acceptate“ sau „respinse“, 
in fine proteste etc., este posibil, un 
om de bunăcredinţă trebue să admită 
posibilitatea unei eventuale greşeli i n- 
v o l u n t a r e ,  provenită din grăbire, 
ori din zelul d’a ajunge cu lucrarea 
gata la timp potrivit, ori în fine, din 
oboséla ochilor şi puterilor fisice a 
muncitorilor.

Repet d a r : admit posibilitatea unei 
eventuale greşeli i n v o l u n t a r e ,  dar 
o fac acésta numai şi numai pentru 
de-a dovedi onor. public că nici eu, 
nici onor. comisiuue de verificare nu 
ne am cre<Jut când-va, nici n’o credem 
a<}i, de infalibili, şi fiind-că a(Ji şi în 
locul de unde scriu, nu-mi stă la dis- 
posiţiune nici însuşi actul electoral, 
nici referada mea, ca cu ajutorul lor 
să pot combate pe dl X. X.

O declaraţiune solemnă pot însă 
se dau şi a(Ji şi şi din acest oraş, şi 
adecă: asigurez pe toţi şi pe ori-cine, 
că comisiunea de verificare, ca şi eu 
personal, în tóté lucrările nóstre am 
proces cu inimă şi cu intenţiuni cu
rate, în mod obiectiv, fără nici o pri
vire la persónele deputaţilor aleşi, sau 
la coloritul ori caracterul lor biseri 
cesc-politic, ci unica basă ce o aveam, 
era legea, reBp. regulamentul respectiv 
şi disposiţiile sale. Şi cu asemenea 
vigóre şi stricteţă am fost a tât pentru 
dreptul alesului, ca şi peutru dreptul 
alegătorilor, ambele fiindu - ne nouă 
scumpe şi sânte.

Ér încât să atinge dl X. X. şi de 
relaţiunile mele personale cu ale dlui 
deputat F u l  e a  declar pe consciinţa 
şi pe onórea mea, cumcă cunoscinţă 
nostră derivă numai, cum se <}ice de 
comuu, „de pe stradă“ ; eu nu-i cu
nosc nici vederile nici principiile d sale, 
nici însuşirile cari înaintea mea Far fi 
tăcut demn pe dl F. de „resóne mai 
înaite“, nu am avut nici am onorul 
de-a sta cu d-niasa în relaţiuni de 
prietenie, de amiceţă, de intimitate so
cială, ba nici chiar de bună cunoscinţă 
personală. Prin urmare ţin de logică 
şi corectă deducţiunea ce o fac, adecă: 
chiar dacă aş fi eu un om de caracter 
atât de depravat, de consciinţă atât de 
elastică, precum mă crede dl X X. în 
rătăcirea sa, totuşi mi ar fi lipsit cu 
desăvârşire motivul de-a „avé resóne“ 
de oii-care natură pentru şi în dragul 
dlui Fulea.

Astea în general şi, repet, faţă 
de onor. public nepreocupat şi de bu- 
năcredinţă, căruia in’atn închinat şi mă 
voiu închina totdéuna.

Faţă de dl X. X. pe carele n’am 
onórea de-al cunósce şi care prin sus- 
piţionările sale îndreptate asupra mea, 
aţii suspiţioneză chiar şi a măritului 
congres vaţlă şi demnitate, fiind-că ac 
tul aiji este al congresului, nu al meu 
sau al comisiunei, mă văd constrîns a 
declara, ceea-ce o fac cu multă părere 
de rău, că trebue se i trag  la îudoelă 
atât bunăcredinţă, cât şi simţămintele 
d sale de onestitate, rămânând eu în 
acésta părere despre d-sa pănă atunci, 
pănă când dl X. X nu-şi va înainta 
cătră Preavenerabilul consistedu me
tropolitan, ca for competinte în causă, 
acusa şi rugarea motivată şi documen
tată a d-sale în contra mea şi spre 
disciplinarea mea, pe motivul că eu 
am „mistificat“, că „al meu simţ de 
dreptate“ a esoperat „succesul“ actului 
„deochiat“ etc. etc.

Pănă la acel timp, pănă când in 
vestigarea va procura dovezile de lipsă 
resping din parte-mi cu adâncă indig 
naţiune tóté presupunerile dlui X. X 
publicate asupra mea, declarându-le 
de nedemne de considerare şi de a 
reflecta la ele, şi timbrându-le de o 
insultă şi calumniare nemotivată şi ne
socotită, de un atac făcut din tufiş la 
onórea şi caracterul meu individual şi 
de deputat congresual.

T i m i ş o r a ,  5/17 Iuniu 1895,
Pavel Botariu, 

deputat congresual.

Corul reuniunei române de mu- 
sicâ din Sibiiu.

Étá o frum08ă reuniune artistică, 
reuniune compusă eminamente din ro
mâni şi românce, fraţi şi surori, al 
némului nostru de preste Carpaţi. 
Noi, în ţara nostră liberă, guvernată 
de noi, liberi în cugetare, liberi în 
voinţă şi fapte, nu putem şi nu vom

fi în stare, încă mult timp, să urmăm 
frumosul esemplu al fraţilor noştri,

Obiceiurile, carecterul nostru slab 
şovăitor, provenit d intr’o educaţiune 
falsă,, ne depărteză forte mult de ade
văratul frumos, de idealul la care as
piră ori ce inimă nobilă.

Pretutindeni esistă invitai; în tot 
locul întâlnim şi ómeni răi şi de cei 
buni, dar la noi întrece cu mult nu
mărul celor perfidi, mincinoşi, invidi
oşi cu patimă şi cu sufletele negre. 
Minoritatea celor buni, este prea re
marcată, ca eu să fie în stare a ţinea 
pept relelor porniri.

La noi lipsesce bunul simţ, esac- 
titatea, adevărul, ţinerea cuvântului 
dat, şi mai mult ca tóté disciplina, se 
înţelege nu cea militară, ci acea dis
ciplină care o punctul de reazăm al 
adevăratei şi solidei educaţiuni.

Cine e acea reuniune de cântări din 
Sibiiu? din cine e formată? Cine e 
dirigintele ei artistic ? Uşor de a avea 
răspunsul. Tot ce românii din Sibiiu 
au mai remarcat, fruntaşi oraşului fac 
parte din reuniune, împreună cu ne
vestele, fii şi ficele lor. Prin urmare 
reuniunea e formată din elita români
smului cari cu drag să întrunesc şi 
contribuesc, şi apoi c â n t! Cânt din 
inimă şi suflet românesc.

Să vedem cine e dirigintele ace
stei reuniuni de elită? Este un ro 
mân plin de simţăminte frumóse, este 
un fiu de fruntaş al românilor, este 
profesorul de rnuşică din oraşul Sibiiu. 
Ei bine, tóté damele şi bărbaţii din 
elita Sibiiului, cari fac parte din re
uniune, ascultă cu cea mai deplină su
punere şi respect iubitor, de dirigin
tele reuniunei, de profesorul lor de 
atistul respectat.

I.
Să ne întorcem acum la noi, la 

noi nenorociţii de îngâmfaţi, şi să pre
supunem că am vrea să imităm pe 
fraţii noştri de dincolo! Ce credeţi că 
s’ar întâmpla ? La început foc de paie, 
toţi şi tóté să facem şi apoi la prima 
adunare s’ar discuta competenţa, la a 
doua certă şi la a treia n’ar mai veni 
nimeni.

De ce astfel, ne întrebăm ? Pen
tru  că fiecare ar vrea să-şi impue cu 
forţa voinţa lui; Unul n’ar vrea să 
asculte de altul, pentru că să trage 
din cutare familie; apoi toţi nu s’ar 
supune dirigintelui, cum am ve<j.ut că 
se supuneu cei din Sibiiu şi în fine 
mai nainte de a se nasce va fi şi m ortă 
o astfel de reuniune la noi.

II.
Corul reuniunei, din punct de ve

dere artistic s’a distins mult. Vocile 
de soprane şi alto de o acurateţă şi 
justeţă tonală forte corectă. Vocile de 
bărbaţi de asemenea curate în Into
naţie, dat faţă de femei prea Blabe, 
puţini la număr, puţin volum de voce, 
mai cu semă başii. In aceste două mari 
diviziuni a le vocilor, nu era proporţia.

Ca justeţă, acurateţă şi interpre
tare corul a fost la înălţime. Să cu
nósce că se studiază serios, nu se dă 
peste ochi cu piesele ce se pun în 
studiu. Modul cum a interpretat şi 
eseoutat bucăţile clasice şi populare, 
mă îndreptăţesce să 4>c, că corul re- 
uniunei din Sibiiu, póte riválisa cu cele 
mai bune coruri similare din Occident.

Domnul G. Dima este un dirigint 
şi un artist distins, din feliül cum a 
dat intrepretarea Psalmului din Men
delssohn, corul şi solurile din aceste, 
şi din musica populară, precum şi 
din composiţiunile sale, mai ales Hora 
pentru cor miest, un capp-d’opera de 
armonisare şi formă, cu o Introducere 
şi intermezo de un caracter adevărat 
românesc, am constatat că d. Dima 
are o întinsă cunoscinţă musicală teo
retică, este un escelent musicant.

Nu pot termina fără se aduc 
omagiile mele solistelor diletante dóm- 
nelor I. Crişan, G. Dima şi d-şorei 
Al. Cunţan, cari au cântat nu ca di
letante ci ca artiste reputate.

(„Kom. Music.“) C. M. Gordoneanu.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a nagyszebeni kir. törvény
szék 1894 évi 6534 számú végzése követ
keztében Dr. R u8su Oktáv nszebeni ügyvéd 
által képviselt Albina takarék és hitelintézet 
javára vízaknai id. Bann Vasilie és társai 
ellen 130 frt. s jár. erejéig foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 365 
frt. becsült 5 tehén, 2 ökör szekér, 1 bor- 
nyu, 2 sertés és 20 hecto esős kukuriczá 
ból álló ingóságok nyilvános árverésen ela
datnak.

Mely árverésnek a vízaknai kir. járás
bíróság 927 1895 számú végzése folytán 
130 frt. tőkekövetelés, ennek 1894 évi junius 
hó 14 napjától járó C°/0 kamatai és eddig 
összesen 7 frt. 52 krban biróilag már megái 
lapított költségek erejéig Vízaknán végre- 
hajtást szenvedőknél leendő eszközlés re 
1895 évi Junius hó 27-ik napjának délelőtt 
9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108 §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt Vízaknán 1895 évi Junius hó 12
napján. Eishner Károly,

kir. jbirósági végrehajtó.

Nr. 160/1895. |79] 1—3

c o n c u j r s .
Pentru întregirea poetului de pa- 

roch în parochia Ma g ,  protopresbite 
ratul S é 1 i ş t  e i, pe basa resoluţiunei 
consistoriale din 14 Martiu a. c. Nr. 
2122 B. se escrie a treia-oră concurs 
ou termin de 30 de flela prima
publicare în „Telegraful Român8.

Dotaţiunea împreunată cu acest 
post este de 350 fl. v. a.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
lua dela oficiul protopresbiteral.

Reflectanţii la acest post îşi vor 
aşterne cererile lor concursuali, in
struite conform legilor în vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în 
terminul deschis.

S e l i ş t e ,  25 Aprile, 1895.
Oficiul protopresbiteral gr.-oriental al 
Sâliştei în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.

Dr. Nicolau Maier,
protopresbiter.

Turnătoria de elopote şi de metal a lui
A n t o n i u  H o v o t n y

în  Tirrxisóxa. Z E ^ a T o r ic â ,  - ig ^ s
se recomândă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea  de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
garanţă pe mai mulţi ani, proveţlute cu adiustări de fer bătut, construite spre a le

întorce cu uşurinţă în ori ce parte, îndată ce clopotele 
sunt bătute de o lăture prin ceea-ce sunt mântuite de 
crepare.

Cu deosebire recomând

clopote patentate găurite
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari au 
un ton mai intensiv, mai limpede, mai plăcut şi cu vi
brarea mai voluminosă decât clopotele turnate  după si
stemul vechiu, aşa, că un clopot patentat cu «500 
Jeg. este egal în tonul unui clopot «le 400 kg. 
i a c u l  «lupă mínI c i i i u I v e c h i l i .  Mai departe sc 

recomândă spre facerea Ncauncloi’ «le Ier bătut, «le Nine stătător, — 
spre pr«‘a«liusfai’ca clopotelor veelii eu adiiislar«> «le Ier bătut, — 
ca şi spre turnarea de t<»CC «le metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mai 
jos se află totdéuna gata în magazin. (43] 7—21

iDCSE*" Pref-curaiituri ihistrate x6 trimit la cerere gratuit şi franco.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale caii (erate de stat r. u. valahii din I Main 1805.
B u d a p e s t a  P r e d e a l

Tren
de

p e r-
a ó n e

Tren
aocele-

r a t

Tren
de

p e r -  
s  óné

Tren
de

p e r-
só n e

T re n
a c c e le 

r a t

1 0 . - 8.06 — — 2.15
8.30 2.16 3.16 6.46 9.15

11.21 4.16 6.52 9.02 11.12

1.33] 5.48 — 11.33 12.48
3 42 7.08 — 1.48 2.12
3.68 7.15 — 2.06 2.20

4.88[ 7.43 — 3.03 2.50

5.20 8.18 — 3.45 3.26

5.43 — Tren
miest 4.06 —

6.32 9.07 2.52 4.53 4 .17

7.16 9.37 3.51 5.32 4 .50

8.07 5.05 6.24 —

8.S4 10.87 6.14 6.59 5.55
8.49 11.10 — 8.40 6.11
9.06 11.32 — 9.08 6.27

10.12 12 50 — 10.40 7.27
10 .40 1.25 — 11.25 7.50
10.59 1.43 — 11.54 —
11.07 1.52 — 12.04 —
11.31 2.18 _ 12.34 8.17
11.48 2.40 1.— 8.33
12.25 — _ 1.40 8.38
12.52 — ---• 2.17 —

1.06 — — 2.35 9.09
1.37 — — 3.14 —
1.52 — — 3.34 9.42
2.13 — — 3.49 9.44
2.32 — — 4.11 9.59
8 .04 — — 4.48 10.22
3.40 — — 6.27 10.51
4.03 — — 6.10 11.12
5.34 — — 7.50 12.26
6.12 — — 8.30 12.58
6.41 — — 9.03 1.16
7.16 — — 9.38 1.34
8.— Tren

aoceler. — 10.25 2.09
_ i i . — — 2.19
_ 12.26 — — 3.01

1.11 — — 3.31
— 8.30 — — 9.30

Tr. d e  i T re n  
per- I acce- 
sóne le ra t

T re n
de

per-
sóne

¥ i
P1- Viena 

Budapesta 
S zo ln o k  
P . L a d á n y

{pl.

"O'-

M  Mező Telegd 

Rév 
B ratca  

Ciucia 

H uiedin 

Ghîrbeu
•°* jciuş.

^  Apahida 
Ghiriş 
Cucerdea 
U ióra
Vinţul-de-sus 
Aiud

p l.
■Ol.

t
{ £ .

*
jcopşa-mieft I

^  Mediaş A
V  Elisabetopole ™

SigUiş0ra 
HaşfaUu 
Horaorod 
Ágostonfalva 
Apafa 
Feldioara

p i.¥(Teiuş.
^Cr&ciunel

Blaş
M icăsasa

,<>,• 1 B ra şo v  
pi. f  7
U  Tim iş 
▼ Predeal 

sos. Bucurescl

É
pl.

•08.

*
pl

3.—
5.45
2.29

12.05

5.40

4.52

2.55

2.—

Circa-íéza
num a i
Vineri

7.01
6.—
5.11

1.55
7.25 
5.23 
3.46 
2.20 
2.19

1.52

1.26

12.47

12.17

11.01
10.45

9.24
8.54

8.23
8.06
7.59

7.30

6.56
6.54
6.41 
6.20
5.53 
5.33 
4.27
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18
1.42 
1.12 
8.35

1.55 
7 — 
3.37 
1.19 

11.04 
10.44

10.07

9.30

9.10 

8.32

7.54

6.54

6.14
5.45 
6.18 
8.53 
3.06 
2.48 
2.40
2.11
1.45 
1 10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.02 
6.36 
5.58 
5.08

Tren
acoele-

ra t.

T re u
de

per
sons

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38

8.11

7.46

7.08

6.39

5.25
4.48
4.23 
3 .— 
2.20 
2.- 
1.51
1.23 

12.54

T ren  de 
persóne

9.08
8.28
8.01
3.16

6 25 
6.20
8.30
1.31 

11.32
11.17

10.42 

10.08

9.50

9.19

8.37

7.37

7.—
6.45
6.27
5.21 
4.47
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10
1.38 
1 18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17 
10.02

9.22 
8.57
8.23
7.43

G h i r i ş  —  T u r d a
T ren

de
p o v ară

Tren
m ix t

Tren
depovar&

7.33
7.53

11.—

11.20
4.—
4.20

T ren
m ix t

10.19
10.39

M Ghiriş 
V Turda A

T ren
m ix t

5.10
4.50

T ren
de

povară,

T ren
m ix t

Tren
de

povară,

10.30
10.10

3.30
3.10

9.12
8.52

S i b i i u  —  C i s n ă d i e

— 5.30
6.06

1.36
2.12

i i * !
aSS*o4S>-i «î

7.40
8.16

U Carei-mare A 
▼ Zelău h

7.10
6.36

a 1K " « « o
• ffPSl

2.42 ■Ş.wf*
9.20
8.46

—

B r a ş o v  — Z e r n e s c i

Tren Tren Tren Tren Tren Tren
miest miest miest miest miest miest

8.35 4.55 9.15 pl. Brasov sos. 7.36 1.29 8.31
9.05 5.13 9.30 7.21 1.14 8.16
9.37 5.45 9.53 Cristian 6.51 12.51 7.57
9.57 6.05 10.04 ▼ 6.41 12.41 7.47

10 17 6.25 10.24 Tohanul vechili 6.16 12.15 7.30
10.28 6.36 10.35 sos. Zernesci pl. 6.06 12.05 7.20

B u d a p e s t a  —  A r a d  — T  e  i U ş

Tren Tren Tren | Tren Tren i Trende
per-

de
per- aocele- de I 

per-
de

per- accele- de
per-

! de 
; per-

Tren
miestsóne sóne í a t sóne sóne sóne I sóne

— — — — — P1- Viena 80B- I — — — — —
— — 8.05 1.55 10.— V 1 Budapesta A 7.20 1.10 6.10 — —
— 3.10 10.56 3.49 1.05  ̂ S zo lnok  A 4.14 11.19 2.53 9.30 10.58
— 9.10 3.55 6.52 6.10 8°8. \ , Di

V A ra H 1 ” 11.20 8.18 9.40 5.15 3.56
— — — — — Pl 1 \  BOB. 10.50 8.08 8.55 — 6.59

1 --- 2.30
2.44

4.30
4.42

7.02 6.35
6.46 1 Glogovaţ A 10.38 — 8.43 — 6.46

3.14 5.04 _ 7.06 Gyorok 10.15 — 8 19 — 6.17
_ 3.31 5.15 7.17 Pauliş 10.02 — 8.06 — 0.01
_ 3.58 5.33 7.47 7.34 Radna-Lipova 9.49 7.28 7.53 — 5.45
_ 4.30 5.57 7.57 Con op 9.19 — 7.22 — 5 07
___ 4.50 6.13 _ 8.13 Bârzava 9.02 — 7.05 — 4.49
_ 5.40 6.58 8.48 8.53 Soborşin 8.20 6.34 6.23 — 4 . -
_ 7.26 9.07 9 22 Zam 7.45 6.08 5.46 — —
— _ 7.52 9.48 Gurasada 7.18 — 5.16 — —
— __ 8.08 9.31 10.04 Ilia 7.08 5.45 5.05 Tren —
_ __ 8.26 — 10.22 Branicica 6.44 — 4.39 miost -
— __ 8.52 9.57 10.48 Deva 6.20 5.19 4.14 10.52 —
_ _ 9.06 1 0 0 8 11.02 Simeria (P iski) 6.05 5 07 3.67 10.35 —
— _ 9.52 10.37 11.43 OrSştia 5.09 4.39 3.17 09.51 —
— _ 10 16 12.06 Şibot 4.44 — 2.64 9.27 —
— _ 10.40 __ 12.30 /  V inţul de jo3 A 4.22 — 2.31 9.03 —
— __ 10.54 11.17 12.44 ¥' A lb a - Iu lia 4.04 3.59 2.13 8.47 —
— — 11.30 11.40 1.20 sos. Teiuş pi. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

B u d a p e s t a , g a r a  d e v e s t  —  O r ş o v a  —  V e r c i o r o v a

Orient. Tren
de Tren Tron I 

de j Tren
Tren
de

Tren
de Orient. Tren

accele
ra t

Tren
de

Espres per
sons le ra t per- 

sóne ! mixt per
sons

per
sons Espres per

sons
8.36 i i . — 9__ 9.35 4 .— pl. Viena bob. 5.50 — 7.20 7.07 6.45

Vineri
1.30 8.30 2.3 0 7.25 10 25 p1- Budapesta Bo». 6.30 10.10 2.10 1.25 9 —
6.39 5.31 8 02 5.49 —

■°*- Wimişdra /  pL
pl. I V »08-

9.25 — 9.01 7.50 4.10
6.47 — 8.10 7.15 — 8.09 7.14 8.55 7.42 —
— — 10.2» 10.32 — 1 Caransebeş ^  

Băile Herculane i
5.15 4.15 — 5.39 —

11.05 — 12.30 1.09 — 2.37 4.40 3.21 —
11.45 1.20 2.39 — V. V erc io ro v a  i 12.50 — 3.40 2.10 —

10.55 11.40 6.25 — Nr Bucuresci M 1 11.25 — 7 . - 5.50 —

C u c e r d e a O ş o r h e i u  —  R e g .  s ă s .

— 2.25 8.10 3.11 8.59 14 Cucerdea A 7.41 2.36 8.31 1.18
— 3.14 8.51 3.52 9.40 f  budoş Ţ  

Oşorheiu

7.03 1.58 7.43 12.32
— 5.07 10.27 5.26 11.11 5.30 12.25 5.50 10.35
--- 5 .40 10.42 5.36 — — 9.20 5.04 —
— 7.19 12.21 7.19 — \ ’ Reghinui-săs. — 7.49 3.25 —

C o  p  ş  a - m i c  ă S i b i i u  —  A v r i g  — F ă g ă r a ş
Tren Tren Tren Tren

Tren de de de Tren de de Tren de
povară, per- per- miest miest per- per- povară

sóne sóne sóne sóne
— 4.45 2.20 11.34 7.10 pl. Copşa-mică 809 9.34 12.35 6.20 3.39 —
— 5.18 2.50 1 2 .- 7.41 é  Şei ca mare A 9.08 12.11 6.01 3.10 —
— 6.02 3.27 12.37 8.21 1f, L6mneş ^ 8.37 11.32 5.34 2.35 —
— 6.35 3.57 1.03 8.50 1 Ocna 8.11 11.01 5.12 2.01 —
— 7.01 4.19 1.25 9.15 803 \  Sibiiu /  P1- 7.44 10.30 4.49 1.81 —
— circul. 4.36 1.46 — p l./ Isos 7.28 8.33 — oircul.

numai —

z
numai 

Marţi şi 
Vineri

4.48
5.04

1.58
2.14 _ 1

. Şelimber
I Veştem A

7.16
7.01

8.20
8.03

Marţi şi 
Vineri —

— — 5.26 2.36 — Tălmaciu 6.42 7.42 — — —
— — 5.42 2.52 — Şebeşul sup. 6.21 7.14 — — —
— — 6.16 3.31 — Avrig 6.02 6.54 — — —
— __ 6.41 3.55 — Porumbuc.il int. 5.25 6.15 — — -
— — 7.07 4.23 — Cârtişdra 5.01 5.48 - — —

— 7.25 4.43 — Árpásul inf. 4.52 5.37 — — —
— 7.45 5.06 — Viştea inf. 4.24 5.07 — — —
— 7.55 5.17 — j Beşimbav . . 4.14 4.54 — —

— — 8.15 5.39 — 1 Sâmbăia inf. 3.58 4.37 — — —
— — 8.42 6.08 — sos. Făgăraş pi. 3.28 4.05 — —

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor snnt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă órele de nópte.

Redactor prov. Dr. Nicolau Olariu. Editura ţi tiparul tipografiei arohidiecesaue.


